

新一年，一起向未来

青年兴则国家兴，青年强则国家强。新年伊始，本报记者分别采访了来自香港、澳门、台湾的3位年轻人，让我们聆听他们的故事，和他们共同憧憬中华民族伟大复兴的光明前景，一起向未来！

——编者

香港青年姚思欣——

“生活会好的，一切都会好的”

本报记者 冯学知

新年第一天，记者见到了姚思欣。与多数香港已婚女性类似，姚思欣既是企业白领，又要在家中扮演妻子和妈妈的角色。

“2021这一年就是回归生活，做好工作，照顾好孩子。”回望过去一年的生活，姚思欣一脸知足。目前，她与丈夫、婆婆带着3岁半的女儿和刚满1岁的儿子租住在新界粉岭的一层村屋中。她每天7点多出门，乘一个多小时的公交和地铁到位于葵涌的公司上班，晚上7点到家，和家人一起吃晚饭。

经历过动荡与恐惧，如今平淡而幸福的生活更显可贵。2019年，“修例风波”给姚思欣一家的生活带来巨大冲击，种种场景至今仍令她心有余悸。

姚思欣介绍，因为丈夫常年热衷参与爱

国爱港活动，“修例风波”中成为激进分子针对的目标，不仅被贴大字报辱骂，人身安全也遭受严重威胁，参加活动时不得不穿防刺背心。“房子被人喷大字、泼油漆，家人不敢单独出门，一家人过得很辛苦。”姚思欣说。

2020年6月，香港国安法颁布实施，姚思欣一家提心吊胆过日子的状态终于结束。“当时真的很开心、很受鼓舞，国安法街头宣传活动，我们全家都去了！”姚思欣认为，香港国安法不仅把那些做坏事的人抓进去，让大家心安，也令香港社会一度紧张对立的人际关系得到缓解。

因为工作忙、孩子小，姚思欣过去一年很少参加社会活动。“前段时间立法会选举，婆婆每天早上6点就出门，帮候选人‘摆街站’，9点回来带孩子，下午四五点再去。”姚思欣

说，以前见婆婆去帮爱国爱港候选人助选还会担心，怕她跟人起冲突，现在踏实了，“看婆婆忙前忙后，老人家那份爱国爱港的情感让我非常感动”。

“社会平静下来，以前搞事捣乱的人再也不能混进选委会和立法会，普通市民看到了日子越过越好的指望。要问我现在最关心什么，当然还是住房了。”姚思欣告诉记者，她与丈夫的收入既不够资格排公屋，又付不起首付，刨去房租、医疗和孩子的教育花费，很难攒下钱，属于典型的“夹心层”。

“新年的心愿，就是多赚钱，尽快凑齐首付！”姚思欣笑言，住房难是香港很多人面临的问题，相信有了国家的支持，“生活会好的，一切都会好的。”

姚思欣对生活的热忱很容易感染人，特别是提起家人孩子时，她的眼睛总会放光。她说，希望孩子们将来生活在一个更好的香港，做他们想做的工作，能够自立自强。

临别前，记者问她采访见报时是否需要用化名，她摆摆手道：“不用啦，现在的香港，没什么好怕的。”

澳门青年黄景禧——

“大湾区的机遇越来越多”

本报记者 江琳

广东珠海，横琴总部大厦8层。“窗外，一边是横琴，一边是澳门氹仔岛。琴澳合作，就在眼前。”澳门青年律师、人和启邦显辉(横琴)联营律师事务所合伙人黄景禧一边向窗外眺望，一边说道，“从澳门的家开车到这里，不到半个小时，甚至比有的珠海本地人上班还快。”

作为土生土长的澳门人，黄景禧本科就读于澳门大学法学院，研究生选择到中山大学攻读民商法学专业。“内地产业多元，发展空间大，我们有梦想，内地有舞台，学习内地的法律很重要。”他说。

投身内地创业，源于2019年《粤港澳大湾区发展规划纲要》的出台。《纲要》提出，深

化粤港澳合伙联营律师事务所试点。“粤港澳大湾区涉及3个关税区、3种货币、3种法律制度。”在黄景禧看来，“深化粤港澳合伙联营律师事务所试点工作虽然只是《纲要》中的一个内容，但其中包含着粤港澳大湾区内3套法律体系的衔接，这是‘一国两制’框架下，粤港澳深度合作的一个生动样本”。

抢抓机遇，2019年，黄景禧来到横琴创业。随着国家和地方各项政策措施的出台，他感到粤港澳三地融合越来越深入，“这为联营所发展创造了更多机遇”。盘点2021年的收获，黄景禧说：“收获之一，就是联营所的规模进一步扩大，从之前的50多人发展到近70人。”

2021年的另一个收获，让黄景禧至今激动不已。2021年7月31日，他参加了国家首次组织的粤港澳大湾区律师执业考试并顺利通过。“取得执业资质的港澳律师可以在大湾区9个内地城市从事一定范围内的法律事务。”他说，以前澳门律师的客户主要局限于澳门，有了大湾区律师执业资格，整个粤港澳大湾区都有潜在客户。

“大湾区的机遇越来越多，舞台越来越宽广。”黄景禧注意到，随着2021年《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》的出台，澳门青年到内地发展的愿望越来越强烈。他说，周围许多澳门律师也报名参加了大湾区律师执业考试，想到内地这个大市场去闯一闯。

作为全国青联澳区委员、澳门青年联合会副理事长兼粤港澳大湾区工作组召集人，黄景禧还经常带着澳门青年到内地参观座谈。截至目前，他已累计组织100多名澳门青年律师、律所合伙人到内地交流，让澳门青年加深对内地特别是大湾区的了解和认识，推动更多澳门青年逐梦大湾区。

台湾青年林书任——

“大陆是为梦想打拼的好舞台”

本报记者 程龙

已是深冬时节，位于四川省凉山彝族自治州冕宁县宏模镇优胜村的油橄榄种植基地里，一片片橄榄树林依旧绿意十足。

“我父亲之前从事工艺品生产工作，2011年，他来到大凉山种植油橄榄。”林书任至今还记得第一次跟父亲来冕宁县时的场景，“这里乡亲的淳朴和生活的艰辛，都让我难以忘怀，我们希望改善当地农民的生活”。

2020年，林书任从北京大学博士毕业。怀揣着使命感，他放弃了北京的工作机会，跟随父亲的脚步来到大凉山。

“父亲那一辈台商，更有匠人精神，很愿意花精力投入到生产技术革新、品质创新中。”

林书任说，“我们这代年轻人从小接触互联网，更了解当下市场、营销手法、用户习惯等，两代人配合能将各自优势充分发挥出来。”

说起油橄榄，林书任头头是道：“大凉山海拔高，日照充足，十分适合油橄榄生长。目前我们3万亩的油橄榄，年产量可达160吨。”林书任非常看好油橄榄产业的发展，他说，“随着大陆经济社会快速发展，市场对高端食用油的需求也会越来越多，橄榄油的市场潜力很大”。

油橄榄种植投资大、周期长。一路走来，林书任和父亲也遇到不少难题，“融资难”就是其中一项。

“我们是台资企业，租用当地的集体土地，没有抵押物，办贷款很困难。幸好大陆近年来出台一系列政策措施，持续为台胞企发展创造更好条件。我们通过银行陆续办理了3000万元贷款。”林书任说，大陆是为梦想打拼的好舞台，这里有巨大的市场，为台湾青年提供了追梦筑梦圆梦的广阔天地，相信会有越来越多的台湾青年来大陆为梦想打拼。

小小油橄榄，也是当地脱贫致富的大产业。“通过发展油橄榄产业，我们已经带动6200多户农户脱贫奔小康。”林书任希望，未来能打造一个连片的康养地带，“我们打造的集观光体验、生态康养于一体的橄榄园区可以吸引更多年轻人回来建设家乡，也让当地留守老人和儿童过上更好的生活”。

“油橄榄是长寿果树，寿命可达几十至上百年。”林书任说，在大凉山种油橄榄，不仅是一项经济效益高的产业，也是一项可以持续改善当地农民生活的事业。“我愿和父亲一起，继续把它做好！”他说。

观沧海

国家主席习近平在二〇二二新年贺词中深情地指出，祖国一直牵挂着香港、澳门的繁荣稳定。只有和衷共济、共同努力，“一国两制”才能行稳致远。实现祖国完全统一是两岸同胞的共同心愿。真诚期盼全体中华儿女携手向前，共创中华民族伟大复兴美好未来。

过去一年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，香港由乱到治的局面不断巩固，局势不断向好发展，新冠肺炎疫情防控成效明显，经济逐步复苏，社会保持安定，香港特别行政区政府依照全国人大有关决定和全国人大常委会有关立法，对香港选举制度作出系统性修改完善，成功举办选举委员会选举和立法会选举，坚决执行香港国安法，推动特别行政区融入国家发展大局；澳门保持稳定发展良好态势，有效防控新冠肺炎疫情，经济逐步复苏，维护国家安全法律制度和执行机制不断完善，第七届立法会选举顺利完成，澳门融入国家发展大局迈出新步伐。

过去一年，两岸关系复杂严峻。我们牢牢把握两岸关系发展主动权主导权，团结广大台湾同胞共同努力，推动两岸关系克难前行、稳中有进。全体中华儿女坚定站在历史正确一边，坚持一个中国原则和“九二共识”，以坚强决心、坚定意志、强大能力，坚决粉碎民进党当局谋“独”挑衅，坚决遏制外部势力“以台制华”图谋，坚定捍卫国家主权和领土完整，有力维护中华民族根本利益和两岸同胞切身利益；两岸同胞克服疫情影响和岛内人为干扰，积极开展两岸交流合作；广大台胞企积极融入祖国大陆新发展格局、参与高质量发展，亲身见证祖国大陆现代化建设成就，获得实实在在的益处，谱写了两岸同胞走近走亲、融合发展的生动篇章。

展望2022年，港澳同胞在新征程上面临新机遇，能够实现更大作为。

中央始终关心香港、澳门的发展和港澳同胞的福祉。前海深港现代服务业合作区扩区赋能，横琴粤澳深度合作区明确战略定位，为香港、澳门融入国家发展大局打开了广阔空间。全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，坚决落实“爱国者治港”“爱国者治澳”原则，全力支持特别行政区政府依法施政、发展经济、改善民生……有伟大祖国作坚强后盾，香港、澳门的明天一定会更加美好！

中国人民心拥护统一、热切期盼统一、坚定捍卫统一，这是我们的最大底气所在。坚决粉碎“台独”分裂图谋，坚决反对外部势力干涉，继续推动两岸关系和平发展，勇于探索两岸融合发展新路，继续率先同台湾同胞分享发展机遇，促进两岸同胞心灵契合……祖国完全统一的时与势始终在我们这一边。

实现中华民族伟大复兴，是全体中国人共同的梦想。我们坚信，只要包括港澳同胞在内的全体中华儿女顺应历史大势、共担民族大义，把民族命运牢牢掌握在自己手中，就一定能够共创中华民族伟大复兴的美好未来！

共创中华民族美好未来

程龙



图①：2021年7月1日，香港青年姚思欣和家人参加庆祝香港回归24周年升旗仪式。

图②：澳门青年黄景禧在作交流。

图③：台湾青年林书任在油橄榄种植基地。

图④：港珠澳大桥风光。

资料图片
版式设计：沈亦伶

香江在线

香港多所学校元旦举行升旗仪式

“一堂生动的爱国主义教育课”

本报记者 陈然

2022年1月1日，迎着新年的阳光，鲜艳的五星红旗和紫荆花区旗在香港的校园迎风飘扬。狮子山下，维港两岸，青屿桥边……雄壮的《义勇军进行曲》响彻“东方明珠”，香港青少年学生释放出心中的爱国热情。

2021年10月，《国旗及国徽(修订)条例》在香港刊宪生效。香港特区政府教育局向全港中小学和幼儿园发出通告，从2022年1月1日起，全港中小学(包括特殊学校)必须在每个上课日、元旦日、香港特区成立纪念日和国庆日升挂国旗，必须每周举行一次升旗仪式。

“向国旗，敬礼！”1日上午10时，香港培侨中学升旗队的10名队员踏着整齐的正步入场，走在最前排的持旗手和护旗手身穿礼服、佩戴白手套，昂首阔步带领队伍前进。立正后，升旗手熟练地系紧旗绳，并高发出指令。五星红旗冉冉升起，在操场观礼的校长、老师和学生们手持国旗区旗，跟唱国歌。

升旗国的传统，在培侨中学由来已久。1949年10月1日，中华人民共和国宣布成立，远在千里之外的培侨中学也在香港升起了五星红旗。“每个上课日，培侨中学都会升挂国旗。每周一，我们都会举行升旗仪式和‘国

旗下讲话’活动。每个班级都拥有一支升旗队。”培侨中学校长伍俊杰感慨地说，“升国旗、奏国歌是一堂生动的爱国主义教育课。”

记者了解到，培侨中学注重在课程和课外活动中加入民族历史、国家发展等知识，让孩子们从小培养国家观念、加强国民身份认同，厚植家国情怀，弘扬爱国精神。“‘培才思报国’，是我们一直坚守的理念。”伍俊杰说，希望培养的学生在读书时期立下报国报国之志，学有所成后为祖国发展做贡献。

香港教育工作者联合会黄楚标中学，举办了主题为“立志·高飞”的元旦升旗礼，并邀请

数十名区内幼稚园校长、学生家长等参与。升旗礼上，学生代表朗诵诗歌《读中国》，合唱团随后演唱《歌唱祖国》，祝福祖国欣欣向荣、繁荣富强。

在香港理工大学，500名学校师生及毕业生观礼。升旗仪式结束后，师生们纷纷与国旗合影留念。“看到国旗、区旗冉冉升起，一股自豪感油然而生，感到内心充满了正能量！”一身西装出席升旗礼的香港理工大学物理治疗学系一年级学生陈唯浚兴奋地说。

番禺会所华仁小学、圣公会李兆强小学、丹拿山循道学校……在全港18区，中小校园内国旗飘扬。香港岭南大学、香港大学、香港中文大学、香港教育大学等多所高等院校也在校园举行升旗仪式。

“国旗于每个上课日和特殊的日子在校内升起，为校园带来朝气和新气象！”特区政府教育局局长杨润雄表示，自己与学校同仁都怀着共同的教育目标，就是培养学生成为有见识、有担当，具有国家观念、香港情怀、国际视野的人才。

微言

两岸贸易额创历史新高——

把握时代机遇 创造更大辉煌

江琳

“台商赴大陆投资稳步增长，两岸贸易额创历史新高。1至11月，两岸贸易总额2982.8亿美元，同比增长27.3%。”日前，国台办新闻发布会通报2021年两岸经济交流合作情况，一组数据彰显了祖国大陆突出“以通促融、以惠促融、以情促融”，扎实推进两岸经济交流合作的积极成果。

祖国大陆始终是广大台商台企投资兴业的沃土和发展进步的依靠。对台商台企而言，大陆具有雄厚的物质基础、巨大的市场体量、丰富的人力资源和世界上规模最大、门类最全、配套最完备的制造业体系。大陆积极引导支持台商台企参与“十四五”规划实施，融入新发展格局、参与高质量发展，积极引导支持台商台企参与“一带一路”建设，国家区域协调发展战略，对台商台企在大陆投资兴业给予更有力支持。

两岸关系和平发展、融合发展是造福两岸同胞特别是台湾同胞的康庄大道。事实证明，加强两岸经济合作，契合两岸民心所向，有利于增进同胞福祉。

两岸同胞血脉相连。我们一贯秉持的“两岸一家亲”理念不会变，率先同台湾同胞分享发展机遇的政策不会变，为台商台企办实事做好事的举措不会变。相信只要广大台商台企把握时代机遇，积极投身两岸交流合作，就一定能够分享大陆发展的机遇，实现事业梦想，创造更大辉煌。